

# 第四届“汉语栋梁”校际汉语大赛圆满收官



莱佛士学校西校区校长 Ms. Ivy Lau 致辞



嘉宾合影



印尼雅加达华文教育协调机构执行主席蔡昌杰先生致辞



天津大学国际交流学院院长李锐教授讲话



左起：蔡昌杰、Ms. Ivy Lau、付帅



组委会代表付帅先生为印尼雅加达华文教育协调机构主席蔡昌杰先生介绍比赛情况



左起：Mr. satyajeet Gurung, Mr. Arifin Fu, Mr. Gary Tan, Ms. Ivy Lau



莱佛士基督学校教师代表陆岩女士致开幕词

【本报讯】为了鼓励学生积极用汉语展示自我，激发学生对学习汉语的兴趣与激情，增强学生学习汉语的自信心，培养21世纪新的汉语栋梁，莱佛士学校集团与印尼雅加达华文教育协调机构在语合中心汉语桥俱乐部总站的支持和指导下于2023年2月4日，联合举办第四届“汉语栋梁”校际汉语大赛在莱佛士学校KJ校区采用线上线下相结合的方式顺利举行，完美收官。

组委会代表付帅提到“疫情阻隔了外出的脚步，却阻隔不了希望和学习的激情。”本次大赛一共有来自21所学校的近300名选手参加。比赛当天共有100多名学生到现场，近2000人参与线上投票活动，教师及家长参与其中。本届“汉语栋梁”校际汉语大赛以“友谊”为关键词，以“汉语”为桥，构建全球青少年了解中国，结交挚友的世界朋友圈，展现当代中国与世界和平发展、合作共赢的深厚友谊，促进中外文明交流互鉴。讲故事、演讲、一辩高下、词海大

战、疯狂抢答五个比赛项目，总决赛更是围绕“中华优秀传统文化”巧妙地融入考题的形式与内涵中，让选手在答题过程中体会“中华文化”的深刻内涵，以国际视角把中外友好交往的故事讲透讲活。

莱佛士学校集团董事陈绵清先生，莱佛士学校集团副董Mr. Satyajeet，莱佛士学校西校区校长 Ms. Ivy Lau，莱佛士学校南校区校长 Ms. Marites，天津大学国际交流学院院长李锐教授，印尼雅加达华文教育协调机构主席蔡昌杰先生，阿拉扎大学孔子学院院长牛海涛先生，印尼雅加达华文教育协调机构秘书长兼外联部余文琼女士，中国教育部中外语言交流合作中心公派教师卢鹏老师以及中国中资企业代表等莅临本次比赛。莱佛士基督学校教师代表陆岩女士致开幕辞：“我们真诚地希望，学生们可以从比赛中获得更多的学习经验，继续保持对中文及汉文化的热爱与

热情，并可以在学习汉语的道路上取得更大的进步。”莱佛士学校西校区校长 Ms. Ivy Lau提到“本次大赛是将喜爱中华文化的全球青少年齐聚一堂的好机会。”印尼雅加达华文教育协调机构主席蔡昌杰先生指出“汉语大赛的举办可以让更多印尼青年喜欢中文，也促进了对中国和中华文化的了解。”蔡昌杰借此感谢语合中心、中国驻印尼大使馆一直以来对印尼华文教育工作给予的大力支持！感谢“汉语桥”俱乐部总站对本次活动的支持！

此次比赛分为线上和线下比赛两种模式，包括讲故事、演讲、一辩高下、词海大战、疯狂抢答五个比赛项目。其中讲故事和演讲两个比赛项目在 ([线上进行，一辩高下、词海大战两个比赛项目在线下进行。而疯狂抢答采用线上和线下相结合的模式进行。经过数个小时的激烈角逐，Raffles Christian School 等

学校的学生在比赛中都取得了优异的成绩。活动最后，莅临本次比赛的领导分别为获奖选手颁发奖杯、奖状及奖金，最高奖金为每项1,000,000印尼盾。本次比赛无论从荣誉还是奖金等方面，都给参赛选手极大的支持，也对他们在比赛中的杰出表现给予最大的肯定。当然，这其中也要感谢 Raffles Christian School 和社会团体的大力支持。

“汉语栋梁”校际汉语大赛还引入了现代教育技术应用，利用互联网技术促进了学生汉语本语知识应用，加深了与汉语教学息息相关的第二语言文化内涵的认知。在比赛中，打破传统书本的界限，主办方使用了在线答题系统，以一个鲜活、富有科技感并喜闻乐见的方式激发学生学习中文的兴趣。这是将现代教育技术与汉语教学相结合的一个典型案例，并在比赛中产生了良性的反馈，学生的积极性和热情空前高涨。

“语文本体知识的应用”、“语言文化知识的深化”和“作为语言及文化媒介的诸多活动形式”的结合，让我们从一个崭新的角度探索华文教学的新途径、新方法。相信，这些无疑推动了雅加达首都特区华文教学的进步，促进了中国与印度尼西亚语言和文化的发展及进步以更多的启示。

汉语为桥，天下一家，作为文化的载体，汉语不但具有独特的美感，更具有很强的趣味性。“汉语栋梁”校际汉语大赛让全世界青年人发现中国语言的魅力，搭建了世界与中国沟通和交流的桥梁。

本次比赛自2022年12月初筹备以来，历时两个月，选手们经过三轮角逐才站上比赛的舞台并取得今天的成绩。其中无论是辛苦策划的组委会，苦口婆心的辅导老师，还是挑灯夜读的选手们，

都付出了许多的努力和心血，这才有了本次第四届“汉语栋梁”校际汉语大赛的圆满成功！

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”后疫情时代的世界必将如凤凰涅槃，焕发新生，华文教育也将迈向新的台阶。新一届“汉语栋梁”校际汉语大赛以汉语为载体，在介绍中华优秀传统文化，构建中外文化交流桥梁的同时，在内容和形式上也进行了多维创新。疫情之下，相聚不易，却也让各种在线模式成为了新的时尚。本次“汉语栋梁”校际汉语大赛采取线上和线下两种比赛模式同时进行，让更多的汉语学习者参与其中。各校参赛选手角逐名次，展示才艺，建立了深厚的友谊。

比赛虽然结束了，但学习中文之路道阻且长。我们期待所有选手胜不骄，败不馁，能在以后展现出更优秀的自己。期待明年的大赛，有更多的中文学习爱好者参赛，在这个平台上共同学习、交流与成长！

(供稿：莱佛士学校李佳倩)



左起：卢鹏、余文琼、蔡昌杰、Mr. Gary Tan、Ms. Devi、顾思祺



“汉语栋梁”校际汉语大赛开幕(主持人开场)



左一蔡昌杰、右二Mr. Gary Tan为选手颁奖

## 迎新春，庆春节 ——巴淡启新学校春节活动集锦

壬寅金虎去，玉兔彩云来。在华人新年——春节到来之际，巴淡启新学校积极开展了一系列形式多样、内容丰富的春节庆祝活动。例如做灯笼、画年画、编中国结、写福字、剪纸、表演节目等，让来自

不同文化的师生都能感受到春节的魅力和浓浓的年味。

### 巧手制作迎新年

让孩子们亲自动手剪纸、做灯笼、编中国结等，既锻炼了动手能力，又让他们在实践中收获了快乐和成长，感受到浓浓的节日氛围。



幼部部的孩子们举着漂亮的灯笼，自豪地展示自己的劳动成果。

### 妙笔生花绘新年

学生们的绘画作品色彩鲜艳，画笔下放鞭炮的快乐情景，舞狮子的

热闹画面，迎接兔年的喜乐场景，每副作品都是学生们对新年的浓浓祝福。



高中部学生的绘画作品展览

### 载歌载舞贺新年

舞蹈、歌曲、太极、武术、服装秀等精彩节目轮番上演。现场不时传来阵阵掌声，大家也纷纷拿起手机记录下这些精彩瞬间。

舞蹈、歌曲、太极、武术、服装秀等精彩节目轮番上演。现场不时传来阵阵掌声，大家也纷纷拿起手机记录下这些精彩瞬间。



### 小学部服装秀表演

悠扬的琴声，优美的古典舞，精彩的中国功夫、色彩斑斓的服饰……感谢华文部全体老师和同学们的努力，给全校师生带来一场场视听盛宴。

值此新春佳节，巴淡启新学校全体师生也祝愿大家兔年吉祥、前“兔”似锦，大展宏“兔”！

编辑：巴淡启新学校汉语志愿者教师许春红(Susie) 图片来源：巴淡启新学校